
Ihr Arbeitgeber Schwarzwald-Baar Klinikum
Unsere Wertschätzung für Ihre Leistung
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Gerade Krankenhäuser stehen vor der besonderen 
Herausforderung, Gesundheit und Wohlbefinden 
ihrer eigenen Mitarbeiter zu fördern. Hier möchte 
das Schwarzwald-Baar Klinikum vorbildhaft voran-
gehen; denn Beschäftigte, die ihren Arbeitsplatz 
schätzen, werden sich auch aus Überzeugung 
und innerem Antrieb für das Wohl der Patienten 
engagieren. 

Mit unserem Vorteilspaket legen wir einen großen 
Schwerpunkt auf Ihre Gesundheit. Speziell Ärzte 
und Pflegende reiben sich oft für die Gesundung 
der Patienten auf – und denken zuletzt an sich 
selbst. Das Schwarzwald-Baar Klinikum hat des-
halb ein vielfältiges Angebot für seine Beschäftigten 
entwickelt, das körperliche Gesundheit und seeli-
sches Wohlbefinden berücksichtigt.

Auch in anderen Bereichen können wir Ihnen Ange-
bote unterbreiten, die uns von anderen Arbeitge-
bern unterscheiden. Neben verschiedenen Themen 
aus dem Berufs- und Lebensalltag zählen dazu 
auch Aus-, Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten 
sowie Finanzangelegenheiten. 

In dieser Übersicht finden Sie komprimiert alle Vor-
teile, die wir Ihnen als Ihr Arbeitgeber bieten, Details 
erfahren Sie im persönlichen Gespräch. Wir freuen 
uns, wenn Sie unsere Angebote nutzen!  
 
 
 
 
Dr. Matthias Geiser	 Karsten Seidel  

Geschäftsführung	 Personaldirektor 

Vorwort



6 7

Fitness & Wellness für Ihr Wohlbefinden

Mit unseren Angeboten möchten wir dazu bei-
tragen, dass Sie fit und gesund bleiben und sich 
in Ihrer Haut wohlfühlen. 

1.	 Mit dem JobRad sportlich zur Arbeit: Über Ihren  
Arbeitgeber können Sie ein Fahrrad oder  
Pedelec leasen. In diesem Fall übernehmen  
wir die Versicherungskosten.

2.	 Über unsere Kooperation mit HANSEfit stehen  
Ihnen für einen monatlichen Bonuspreis von  
29,50 € alle regulären Angebote der HANSEfit- 
Verbundpartner bundesweit (auch ganz in Ihrer 
Nähe!) zur Verfügung: Fitnessstudios, Saunen, 
Schwimmbäder. Weitere Informationen erhalten 
Sie unter: www.hansefit.de/c2/

3.	 Massage und Wellnessangebote im Klinikum  
können Sie als Mitarbeiter vergünstigt nutzen oder 
einem Kollegen mit einem Gutschein eine Freude 
bereiten.

4.	 Als Mitarbeiter erhalten Sie eine vergünstigte 
Karte zum Preis von 45 € für zehn Trainings der 
medizinischen Trainingstherapie (MTT). 

5.	 Das Schwarzwald-Baar Klinikum bietet Ihnen die 
Teilnahme an einem hausinternen Selbstverteidi-
gungskurs für 18 € im Monat an. 

6.	 Auf die Plätze, fertig, los: Seit der Premiere im Mai 
2018 nimmt das Klinikum am Firmenlauf Villingen- 
Schwenningen teil. Wir übernehmen für Sie die Start- 
gebühren, finanzieren Ihr Sporttrikot mit unserem 
Logo und spendieren z. B. Getränke- und Verzehrbons. 

So erhalten und gewinnen Sie Ihre 
Arbeitskraft zurück

1.	 Betriebliches Wiedereingliederungsmanagement 
(BEM) als Angebot Ihres Arbeitgebers hilft Ihnen 
beim Wiedereinstieg in Ihren Beruf nach längerer 
Krankheit. Außerdem erlernen Sie Strategien zur 
Verhinderung künftiger Arbeitsunfähigkeit.

2.	 In Kooperation mit der Deutschen Rentenver-
sicherung (DRV) ermöglicht Ihr Arbeitgeber 

Ihnen die Teilnahme am knapp sechsmonati-
gen Präventionsprogramm BETSI (BEschäfti-
gungsfähigkeit Teilhabeorientiert SIchern). Sie 
bringen lediglich eine Eigenleistung in Form der 
Erbringung von Freizeit für die Initialphase und 
wöchentlicher Trainingszeiten. Das Erlernen 
gesunder Lebens- und Arbeitsstrategien hilft 
Ihnen, Ihre beruflichen Belastungen abzufedern. 

3.	 Wir beteiligen uns in angemessenem finanziellen 
Umfang an Ihrer Computer- oder Lupenbrille. 

Gesundheit
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Rat & Hilfe für körperliche und seelische 
Stabilität

„Geh Du vor“, sagte die Seele zum Körper, „auf 
mich hört er nicht. Vielleicht hört er auf Dich.“ 
„Ich werde krank werden, dann wird er Zeit für 
Dich haben“, sagte der Körper zur Seele.  
(© Ulrich Schaffer, *1942 Fotograf und Schriftsteller) 

1.	 AMD Beratung: Im Schwarzwald-Baar Klinikum 
steht Ihnen der Arbeitsmedizinische Dienst 
(AMD) jederzeit zur Verfügung. 

2.	 Psychosoziales Beratungsangebot: In Ko
operation mit der B.A.D-Gesundheitsvorsorge 
und Sicherheitstechnik GmbH können Sie in 
besonders belastenden Situationen deren  
psychosoziales Beratungsangebot nutzen.  
Die B.A.D-Diplompsychologin bietet Ihnen 
innerhalb einer Woche einen ersten Gesprächs-
termin an, um dann gemeinsam mit Ihnen nach 
weiteren psychotherapeutischen Möglichkeiten 
zu suchen. 

Gutes Essen hält Leib und Seele zusammen

1.	 Die Kantine des Klinikums bereitet täglich 
Frühstück und drei neue abwechslungsreiche 
Menüs vor, die Sie als Mitarbeiter zu vergünstig-
ten Preisen genießen können. Individuell nach 
Ihrem Geschmack können Sie sich an der gut 
ausgestatteten Salatbar Ihren Wunschteller zu-
sammenstellen. Jeden zweiten Mittwoch gibt es 
zudem zusätzlich zu den drei regulären Menüs 
ein Aktionsgericht.

2.	 In der Konditorei Krachenfels am Klinikums- 
standort Villingen-Schwenningen erhalten Mit-
arbeiter 15 Prozent Rabatt auf alle Angebote, 
von der Tasse Kaffee bis hin zur Torte.

Gesundheit
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Damit Sie gut über die Runden kommen, 
Teil 1

Alle nach Tarifvertrag Beschäftigten

1.	 Ihre Beschäftigung beim Schwarzwald-Baar Klini-
kum zahlt sich für Sie im Alter aus: Wir übernehmen 
den Arbeitgeberanteil für die Zusatzversorgungs-
kasse (ZVK); nach mindestens fünf Jahren Beitrags-
zahlung erhalten Sie eine ZVK-Betriebsrente.

2.	 Ihr Arbeitgeber beteiligt sich mit einem monat-
lichen Zuschuss an von Ihnen abgeschlossenen 
vermögenswirksamen Leistungen (VWL).

3.	 Gemeinsam mit der Sparkasse Schwarzwald- 
Baar-Heuberg und der FIDESSecur Versicherungs-
makler GmbH bieten wir, zuzüglich zur ZVK und 
ZVK Plus, ein umfangreiches Programm zur be-
trieblichen Altersvorsorge. Viele Produkte werden 
hierbei vom Arbeitgeber monatlich bezuschusst: 
So profitieren Sie nicht nur durch die Ersparnis von 
Steuer- und Sozialversicherungsabgaben.

Damit Sie gut über die Runden kommen, 
Teil 2

TVöD-Beschäftigte 

1.	 Gesetzeskonform gewährt das Schwarz-
wald-Baar Klinikum Ihnen Sonderzahlungen: 
Gemäß § 20 TVöD (Tarifvertrag öffentlicher 
Dienst) erhalten Sie entsprechend Ihrer Ent-
geltgruppierung eine Jahressonderzahlung. 
Nach § 18 TVöD haben Sie Anspruch auf ein 
zusätzliches Leistungsentgelt, das sich an Ihrer 

individuellen Leistung orientiert. Im Schwarz-
wald-Baar Klinikum ergibt sich Art und Höhe 
des Leistungsentgelts aus den jährlichen Mit-
arbeitergesprächen. 

2.	 Im Schwarzwald-Baar Klinikum arbeiten wir mit 
Zielvereinbarungen, bei deren Erfüllung Sie mit 
einer Zielprämie belohnt werden.

3.	 Unter bestimmten Voraussetzungen können Sie 
ab Ihrem 60. Lebensjahr in Altersteilzeit gehen. 
Individuelle Fragen klären Sie direkt mit uns als 
Ihrem Arbeitgeber.

Finanzen/Tarifliches
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Damit Sie gut über die Runden kommen, 
Teil 3

1.	 Wenn Sie aus betrieblicher Notwendigkeit 
vorübergehend zu einem anderen Einsatzort 
delegiert werden (Obergrenze von max. einem 
Monat, gem. BV Versetzungen) – etwa von 
Villingen-Schwenningen nach Donaueschingen 
oder umgekehrt – erstatten wir ihnen zusätzliche 
Zeitaufwände und Mehrkilometer.

Kleine Geschenke erhalten die  
Freundschaft

1.	 Bei privaten Einkäufen in der klinikeigenen  
Apotheke und aus dem Zentrallager erhalten  
Sie vergünstigte Konditionen.

2.	 Für Monats- und Jahreskarten im regionalen 
ÖPNV (VS-Ticket) zahlen wir Ihnen einen  
Zuschuss in Höhe von 50 Prozent Ihres  
Abonnements (Zonen 1-2 des VSB).

3.	 Im Rahmen unserer Aktion „Mitarbeiter werben 
Mitarbeiter“ für den ärztlichen und pflegerischen 
Bereich können Sie sich bei rechtzeitiger Be-
kanntgabe über eine Prämie in Höhe von 500 € 
freuen.

4.	 Als Mitarbeiter des Klinikums erhalten Sie  
Leistungen externer Anbieter teilweise  
vergünstigt, beispielsweise beim Frisör am  
Standort Villingen-Schwenningen.

Finanzen/ExtrasFinanzen/Tarifliches
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Entlastungen für Ihr außerordentliches 
Engagement

Speziell für Ärzte und Pflegende ist der Kran-
kenhausdienst Erfüllung und große Beanspru-
chung in einem. Im Rahmen der gesetzlichen 
Möglichkeiten möchten wir Ihnen entgegen-
kommen und so unsere Wertschätzung für Ihr 
Engagement ausdrücken.

1.	 Planbare, verlässliche Arbeitszeiten: Hier halten 
wir vier Arbeitszeitinstrumente bereit (Standby-, 
Joker- und FixFlex-Dienste sowie den Springer-
pool), die sich an die Berufsgruppen Pflegende 

und Ärzte richten. Details zu den Modellen 
entnehmen Sie unserer aktuellen Broschüre 
„PflegePLUS für Pflegekräfte“.

2.	 Bei uns können Sie Ihren beruflichen Wiederein-
stieg schrittweise gestalten. Sind Sie beispiels-
weise noch in Elternzeit, können Sie sich in klei-
nen Zeiteinheiten oder auch am Wochenende 
langsam wieder in Ihren Arbeitsplatz einfinden.  

3.	 Familienfreundliche individuelle Arbeitszeit-  
beziehungsweise Dienstplanwünsche sind 
möglich, sofern es die betrieblichen Rahmen
bedingungen zulassen. 

Ihre Zufriedenheit ist uns wichtig

1.	 Innerbetrieblicher Abteilungswechsel: Welchen 
Stellenwert die Zufriedenheit mit dem aktuellen 
Arbeitsplatz hat, ist uns bewusst. Darum können 
Sie sich bei uns jederzeit intern auf eine andere 
Stelle bewerben und sich bei Genehmigung 
innerhalb einer geregelten Frist versetzen lassen.

2.	 Aufstiegsmöglichkeiten: Wir schätzen Mit-
arbeiter, die sich mit ihrer Berufserfahrung 
am Schwarzwald-Baar Klinikum und mit ihren 
besonderen Kenntnissen innerhalb unseres 
Hauses weiterentwickeln wollen und unter- 
stützen solche Vorhaben tatkräftig. 

3.	 Einführungstag für alle neuen Mitarbeiter:  
An Ihrem ersten Tag organisieren wir für Sie 
einen vielseitigen Einarbeitungstag, damit Sie 
Ihre Kollegen kennenlernen und sich auf Ihren 
Arbeitsplatz einstimmen können.  

4.	 Optimale Anbindung ÖPNV: Dank regelmäßiger 
Absprachen mit dem Landkreis bietet Ihnen das 
Schwarzwald-Baar Klinikum Fahrplananpassun-
gen nach Dienstzeiten. Außerdem finanzieren 
wir Ihr VS-Ticket bis zu 50 Prozent (siehe auch 
Seite 13). 

Arbeitszeiten- und Arbeitsmodelle
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Wir unterstützen Sie bei Ihren  
Karriereoptionen

1.	 Die hauseigene Akademie für Gesundheits- und 
Sozialberufe (ags) stellt jährlich ein Fortbildungs-
programm zur Verfügung, aus dem Sie die für 
Sie optimalen Angebote auswählen können. 
Wenn die betrieblichen Erfordernisse es zulassen, 
können Sie Teile der Fortbildung auch während 
Ihrer Arbeitszeit und kostenfrei absolvieren. Bei 
privatem Interesse sind die Kursgebühren zu be-
zahlen.

2.	 An der hauseigenen Pflegeschule können Sie die 
Ausbildung Gesundheits- und Krankenpflege und 

Gesundheits- und Kinderkrankenpflege in Teil-
zeit absolvieren. Speziell diese Variante ist sehr 
gut kombinierbar mit dem familiären Umfeld.  

3.	 Das Schwarzwald-Baar Klinikum beteiligt sich 
finanziell an zahlreichen externen Fort- und 
Weiterbildungen und stellt die Mitarbeiter nach 
Relevanz entsprechend frei.

4.	 Ihr Anspruch auf Bildungszeit beträgt bis zu 
fünf Arbeitstage innerhalb eines Kalenderjahres 
(Bildungszeitgesetz). Individuelle Fragen klären 
Sie direkt mit uns als Ihrem Arbeitgeber.

Damit Sie Beruf und Privatleben  
miteinander verbinden können

1.	 Berufstätige Eltern kennen das Dilemma: Wie schaf-
fe ich es bloß zeitlich mein Kind zur Kita zu bringen 
und wieder abzuholen, ohne zu spät zu kommen 
oder zu früh gehen zu müssen? Das Schwarz-
wald-Baar Klinikum hat eine eigene Betriebskinder
tagesstätte mit integrierter Krippe. Mit unseren 
ausgedehnten Betreuungszeiten richten wir uns an 
den Dienstzeiten der bei uns Beschäftigten aus.

2.	 Sie haben noch keine eigene Wohnung gefunden 
oder können und wollen sich aktuell auch keine 
leisten? An den Standorten Donaueschingen und 
– in Kooperation mit der Firma Rebholz – in Villin-
gen-Schwenningen können Beschäftigte in unseren 
Wohnheimen wohnen. 

Betriebliche EinrichtungenAus-, Fort- und Weiterbildung
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Damit Sie sich bei uns rundum wohl und 
geborgen fühlen

1.	 Jährliches Betriebsfest oder Familien-Sommer-
fest: Einmal pro Jahr feiern wir alle gemeinsam 
ein Sommerfest oder ein Oktoberfest – und 
freuen uns über jeden Mitarbeiter, der zur guten 
Stimmung beiträgt. 

2.	 Wahlleistungsstation bei stationärem Aufenthalt: 
Wenn Sie selbst einmal so krank werden, dass 
Sie stationäre Behandlung brauchen, ist es für 

uns selbstverständlich, Sie in einer Wahlleis-
tungsstation unterzubringen. Das Servicepaket 
Wahlleistungsunterkunft erhalten Sie kostenlos.

3.	 Jubiläumsfeier und -geschenke: Wir schätzen 
Ihre jahrelange Treue – Mitarbeiter, die 25 oder 
40 Jahre dem Schwarzwald-Baar Klinikum treu 
waren, genießen eine eintägige Dienstbefreiung 
und erhalten eine Jubiläumszahlung sowie Ge-
schenke. Außerdem richten wir eine kleine Feier 
zu Ihren Ehren aus.

Für Ihre Feinplanung

Alle Angebote dieser Broschüre finden Sie auch im 
Intranet des Klinikums unter Klinikleitung/Perso-
naldirektion/Ich als Mitarbeiter/Pocketguide. 
Dort haben wir die Angebote, bei denen Ihr aktives 
Handeln erforderlich ist, tabellarisch mit Handlungs-
optionen verknüpft. So können Sie sich interaktiv 
notieren, welches Angebot Sie gerne wahrnehmen 
möchten oder welches Sie bereits gebucht haben. 
Außerdem finden Sie im Intranet auch sämtliche 
URL-Adressen externer Anbieter.

Haben Sie noch Fragen?  
Für weitere Informationen zu den Vorteilsangeboten 
des Klinikums wenden Sie sich bitte an die Perso-
naldirektion und/oder an den Betriebsrat.

Extras
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